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1.  Bevezető 

Mi a fenntartható fejlődés? 

Az emberiség, az egyes emberek és társadalmak közvetlenül vagy a gazdaság révén szükségleteik kielégítése érdekében természetes környezetükből veszik el azokat a javakat, amelyeket a földi rendszer létezése óta felhalmozott. A fenntarthatóság biztosítása azt kívánja tőlünk, hogy a jelen és jövő generációk létfeltételeihez szükséges természeti és épített környezet minőségét, értékeit megőrizzük. Ettől a rendszertől az ember annyit és olyan körülmények között vehet el, hogy ne sértse saját létkielégítésének jövőbeli esélyeit. A fenntartható fejlődés célja mindezek értelmében az emberi társadalom fenntartása. 

Ebben a feladatban a környezet feltételként jelenik meg, amely azt jelenti, hogy addig a mértékig használhatjuk természetes környezetünk erőforrásait, amíg nem sértjük annak megújulási lehetőségét. A gazdaság a társadalom fenntartásának és ezen keresztül a környezet használatának eszköze. Ezt az eszközt bölcsen, a társadalom hasznára, a környezet sérelme nélkül kell használnunk. 

A klímaváltozás kockázata két módon jut érvényre: egyfelől visszafordíthatatlan vagy csak igen nagy erőfeszítésekkel korrigálható veszteségeket okoz (emberi egészségkárosodás/többlethalálozás, pótolhatatlan biodiverzitás csökkenése, módosuló hidrológiai ciklus stb.), másfelől tekintélyes anyagi erőforrásokat (védekező, helyreállító tevékenységek növekvő ráfordításai) von el a további fejlődéstől-fejlesztésektől. 

Ezért a növekvő klímaváltozás korunk egyik legfenyegetőbb, un. fenntarthatatlan folyamata. A klímaváltozás elleni védekezés, valamint az ahhoz történő kényszerű alkalmazkodás egyik leghatékonyabb rendezőelve a manapság világszerte és hazánkban is egyre nagyobb figyelmet keltő fenntartható fejlődés (a továbbiakban: FF) gyakorlata .

A fenntartható fejlődés lényege: 

Olyan fejlődési-fejlesztési folyamatok együttese, amely az életminőség hosszú távú, egyenletesen biztosítható javulását szolgálja az adott ökológiai keretek között. Ezért a természeti erőforrásokkal, a környezettel való fenntartható gazdálkodásnak együtt kell érvényesülnie a jólét elérését, megtartását elősegítő gazdasági fejlődéssel, valamint a szociális esélyegyenlőség folyamatos növelésével.

Az EU a tagállamok mellett felkért társult országokat is, hogy az EU stratégiával összhangban készítsék el saját stratégiájukat. A Bizottság a fenntartható fejlődés stratégiáját meghatározó alapelvekről szóló, 2005-ben született deklarációja szerint az Unió elkötelezett a fenntartható fejlődés mellett, amely minden politikáját és cselekedetét meghatározza. Az Unió megújított Fenntartható Fejlődés Stratégiájának jóváhagyása a 2006. júniusi Európai Tanács napirendjén szerepelt. 1992-ben Rio de Janeiróban rendezett ENSZ Környezet és Fejlődés Konferencián elfogadott „Local Agenda 21” program („LA 21”) értékelése kapcsán fogalmazódott meg a fenntartható fejlődés helyi, lokális programja.Ezzel a modellel - általános „receptúrával” - a cél az, hogy elveket (vezérfonalat) fogalmazzon meg a helyi önkormányzat(ok), valamint a helyi lakosok, közösségek számára a fenntarthatóság tennivalóinak, helyi programjának kidolgozása, megvalósítása érdekében. 

A „LA 21” program az általános érvényű fenntartható fejlődés konkrét, gyakorlati megvalósítását a helyi adottságok, érdekek alapján, az önkormányzat és a helyi lakosok, közösségek széleskörű együtt munkálkodásával javasolja folytatni. Az alapfeladat itt a helyi hatáskörben befolyásolható fejlődés (beruházások, fejlesztések, felújítások, intézkedések, szabályozás stb.) olyan irányú alakítása, amely mind jobban előtérbe helyezi „a helybeni” életminőség, környezeti állapot javítását, valamint a helyi erőforrások - talaj, vízkészlet, energia, emberi- és jövedelemtermelő erőforrások stb.- tartamos, azaz nem kimerítő kiaknázását. További fontos elvárás, hogy valamennyi nem helyi erőforrásra támaszkodó, de helyi felhasználásban szerepet játszó beruházó-fejlesztő, termelő-szolgáltató- és fogyasztó törekedjen a fenntarthatóságot figyelembe vevő megoldások, eljárások igénybe vételére, szokások kialakítására. Ennek megvalósíthatóságát a megfelelő politikai akarat megléte és helyi társadalmi-közösségi kultúra jellege együttesen szabja meg és egy racionális tervezési folyamat útján kimunkált stratégia foglalja rendezett keretbe. 
A fenntartható fejlődés nemzeti stratégia (FFNS) globális összefüggéseket is tükröző, nemzeti szintű prioritásai és fókuszai - az előzőekkel is összefüggésben - a következők: 


(a) a gazdaság anyag- és energiaigényességének racionalizálása;


(b) a fenntarthatatlan társadalmi folyamatok kezelése és szabályozása;


(c)környezeti rendszerek fenntartható hasznosítása.

A FF környezeti szempontjainak figyelembe vétele az Európa Unió keretében benyújtott pályázatoknál: 

Az Európa Uniós projektek tervezésekor javasolt eljárás a környezeti fenntarthatóságra történő hivatkozás és az azt szolgáló tervezett, gyakorlati törekvések bemutatása: ezért a pályázónak a környezeti fenntarthatóság elvének érvényesítését a pályázati dokumentáció egészében (célok, tevékenységek és eredmények stb.) érvényre kell juttatnia. A környezeti fenntarthatósággal kapcsolatos tevékenységét összefoglalóan is értékelnie kell a pályázati adatlap megfelelő pontjaiban. A FF reális és ténylegesen érvényesíthető szempontjainak pályázatba történő megfelelő beépítése így “versenyelőnyt” jelent a pályázat elbírálása során.

2.  Környezeti és környezetvédelmi helyzetkép 

Kiemelten fontos környezetvédelmi céloknak az alábbiakat tekintjük: 

- A hulladékok kezelésének korszerűsítése

- Szennyvízcsatorna-hálózat fejlesztése

- Felszín alatti vizeket veszélyeztető tevékenységek visszaszorítása

- Regionális vízműkutak vízbázisának védelme Gazdasági fejlesztések lehetőségének biztosítása, a lakóterületek védelme mellett

- Telephely biztosítása a zavaró hatású belterületi gazdasági (pl. állattartás) tevékenységek számára

A város környezetfejlesztési terve, a város általános rendezési terve és az egyes városrészek részletes rendezési tervei is tartalmaznak környezetvédelmi munkarészeket.
2.1.  A környezeti elemek állapota

2.1.1.  Levegő 

Magyarország levegőminőségi helyzete – az utóbbi évtizedekben, a nagy mennyiségben kibocsátott „hagyományos” légszennyező anyagok emissziójának csökkenése ellenére – sok területen még mindig nem kielégítő.

A levegő minőségét a természeti tényezők mellett (talajviszonyok, uralkodó szélirány, csapadék, stb.) elsősorban a mezőgazdálkodás, a szolgáltatóipar, a közlekedés, valamint a lakossági tüzelés határozza meg. A mezőgazdaság főleg a gyér növény-borítottságú időszakokban zajló kiporzással és az állattartó telepek szag- és bűzhatásával szennyezi a levegőt.

A légszennyezés csökkentése érdekében, légszennyezés tűrő és nagy levegő szűrű fák ültetése folyamatban van.
Levegőtisztaság-védelmi  követelmények : 

Levegőtisztaság-védelmi szempontból, a település teljes bel- és külterületére a 14/2001.(V.9.)KöM-EüM-FVM együttes rendelet által megengedett immissziós határértékek vonatkoznak. 

Levegőszennyezettségi zóna:

A településen immisszió mérő állomás nem működik. A levegő védelmével kapcsolatos tevékenységekről szóló, 21/2001(II.14.)Korm. rendelet szerinti légszennyezetttségi zónákat a 4/2002.(X.7.)KvVM rendelet hirdette ki. Ez alapján a település az alábbi zónacsoportokba tartozik, szennyezőanyag szerint:

	Zónacsoport szennyezőanyagok szerint

	
	Kén-

dioxid
	Nitrogén-dioxid
	Szén-monoxid
	Szilárd

(PM10)
	Benzol

	Elek területének besorolása
	F
	F
	F
	E
	F


A hivatkozott rendelet a szálló por tekintetében sorolja eggyel magasabb szennyezettségi kategóriába a területet (az ország egész területével együtt), tekintettel arra, hogy általános jellemző az évente több esetben, határértéket meghaladó légszennyezettség előfordulása. 

Ökológiailag sérülékeny területek:

A vizsgált területen levegőtisztaság-védelmi szempontból „ökológiailag sérülékeny terület” nem található. 

Légszennyező anyagok emissziója : 

A településen az alábbi forrásokból származnak légszennyező anyagok:

- lakóházak, intézmények fűtése

- ipari, szolgáltató tevékenység

- mezőgazdasági tevékenység

- közúti járműforgalom
Fűtésből származó légszennyezés :

A településen a vezetékes gázellátás a belterületen biztosított. A gázellátásba bekötött kertes családi házak jelentős részénél jellemző a kiegészítő vegyes tüzelés. Az intézményeknél gáztüzelés van. 

Közlekedés által okozott légszennyezés

A település belterületén a 4444-es Gyula-Lőkösháza és a 4435-ös Elek-Kétegyháza összekötő helyi forgalma, és kismértékű átmenő forgalom jelentkezik. Mindkét út jelenlegi motoros jármű forgalma: kb. 2000 E/nap, a két út belterületi szakasza, együttesen 3,5 km. A gépjárműforgalom által itt kibocsátott légszennyező anyagok mennyisége:

	Járművek által kibocsátott 

légszennyező anyagok

	Szénhidrogén-

származékok

kg/év
	Nitrogénoxidok

kg/év
	Szénmonoxid

kg/év

	~7 tonna/év
	~5 tonna/év
	~40 tonna/év


Gazdasági tevékenységből származó légszennyezés:

Az üzemi és szolgáltató létesítmények légszennyező tevékenységeire és a légszennyező forrásokra 21/2001.(II.14.)Korm. rendelet vonatkozik, az általuk kibocsátható légszennyező anyagok határértékeit a 14/2001.(V.9.)KöM-EüM-FVM együttes rendelet állapítja meg. Az előzetes tájékozódás alapján káros mértékű, azaz határérték feletti légszennyezést a helyhez kötött források a jelenleg ismert állapotban nem okoznak.

Jelentős légszennyező hatást okozó üzemi telephely nincs, a belterületen meglevő üzemek jellemzően nem jelentenek terhelő hatást a környezetre (Takarmánykeverő és gabonatároló, varroda, stb.) Illékony szerves oldószereket (VOC) felhasználó, jelentősebb üzemi telephely nincs. A külterületi állattartó telepeknél az almos- és hígtrágyából származó bűzhatás jelentkezik.  

Környezeti levegőminőség (immisszió):

A településen immissziós mérőállomás nem működik. A légszennyező források alapján becsülhető, hogy tartósan nem fordul elő határértéket meghaladó légszennyezettség, egyik szennyezőanyag esetében sem. 

Békés megyében általában jellemző, hogy a szálló és ülepedő por koncentrációja –az időjárási viszonyoktól függően – esetenként meghaladja a határértéket. A megnövekedett porterhelés jellemzően közlekedési és mezőgazdasági eredetű. A burkolatlan utak, a szántóföldi művelésű területek nagy aránya, a kevés erdőterület, a védőfasorok hiánya egyaránt közrejátszik ennek alakulásában. A gázfűtés elterjedésével a tüzelésből származó szilárd légszennyező anyagok mennyisége ma már kevésbé jelentős. Az ólmozatlan benzin használatának köszönhetően, 1998 óta a szálló poron belüli ólomtartalom a kimutathatósági határ közelébe csökkent.

A területre általánosan jellemző levegőminőségi probléma az allergiát okozó pollenek időszakosan megemelkedő koncentrációja, melyek közül parlagfű pollen az egyik kritikus anyag. A gyommentesítés, a dűlőutak, árkok környezetének rendben tartása enyhíthet a problémán. 

Levegővédelmi szempontok és javaslatok: 

A környezeti levegőminőség tekintetében a legfontosabb, javasolt intézkedések:

Szilárd tüzelés esetén: a korszerű tüzelőberendezések alkalmazása, és a szomszédos épületek átlagos gerincmagasságát legalább 0,5 méterrel meghaladó, tüzeléstechnikailag méretezett kémények létesítése. Új épületek használatbavételi eljárásainál javasolt megkövetelni a tüzelőberendezések minőségi bizonylatát a QTH = 140 kW névleges hőterhelés alatti tüzelőberendezéseknél, az ilyen tüzelőberendezések körében a 21/2001.(II.14.)Korm rendelet a település jegyzőjének biztosít levegővédelmi hatáskört. A QTH = 140 kW névleges hőterhelés fölötti tüzelőberendezések létesítésekor a környezetvédelmi hatóság engedélye szükséges. 

Belterületen fásítás, külterületi közlekedési és dűlőutak mentén a fasorok helyreállítása, újak telepítése szintén javasolt. A környezeti levegő minőségének javítása és az Alföldön jellemző porterhelés csökkentése érdekében is fontos az út menti fasorok, a mezőgazdasági területet tagoló erdősávok, erdőfoltok megóvása, helyreállítása.

Ipari, gazdasági létesítmények tervezése, engedélyezése során figyelembe kell venni a levegőtisztaság-védelemre vonatkozó  előírásokat és az eljárásba be kell vonni a környezetvédelmi hatóságot.

Új állattartó létesítmények, ill. a meglevők korszerűsítése esetén, a trágyatárolók csurgalékvizét, és a tartás során keletkező hígtrágyát zárt műtárgyakban kell gyűjteni vagy biológiai kezelést kell alkalmazni, a berothadás és a bűzhatás csökkentése érdekében.

Állattartó telepen vagy önállóan kialakított trágyatér körül, annak területén védőfásítást javasolt telepíteni, min. 15 m szélességben. A meglevő fasorok kiegészítése javasolt, a fenti paramétereknek megfelelően.

Mezőgazdasági gép- és terménytároló telephelyek, ipari telephelyek, kisebb állattartó telepek elhelyezésére javasolt a volt TSZ telep területét ( 030/1  - /34 hrsz.) felhasználni. A lakóövezet határáig megfelelő (kb. 700 m ) védőtávolság, a Gyula-Elek közötti összekötő úthoz közúti kapcsolat biztosított. 

A levegő védelmével kapcsolatos 21/2001.(II.14.)Korm. rendelet szerint védőtávolság megállapítása szükséges a rendeletben felsorolt, légszennyező hatású új létesítményekre (pl. állattartó telepek, kommunális hulladéklerakó, stb.). 

A környezetvédelmi felügyelőség, az engedélyezési eljárás során határozatba állapítja meg a védőtávolságot, majd kezdeményezi ennek bevezetését a rendezési tervbe, és megkeresi az illetékes Földhivatalt is a védőövezet bejegyzésére. Meglevő létesítmények esetében a rendezési terv keretein belül biztosítható a védőtávolság. Az alábbiakban a levegővédelmi okból, a Településszerkezeti Tervben szerepeltetni javasolt védőtávolságokat adjuk meg:

A távolabbról érkező légszennyezés mértéke nem számottevő. A nitrogén-dioxid és kén-dioxid kibocsátás mind a fűtési, mind a nyári félévben megfelelő, nincs határérték túllépés. 

2.1.2.Vizek 

2.1.2.1. Felszíni vizek

A felszíni vízrendezés, csapadékvíz elvezetés igényét kiemelő természeti adottságok Elek a Maros hordalékkúp síkság területén helyezkedik el. 
Felszíni vízfolyás a Gyula-Keleti-csatorna, melynek vízhozama gyakorlatilag zérus. Ez egyúttal befogadója is a szennyvíztelep által kibocsátott kezelt szennyvíznek. Állóvizek a téglagyári bányatavak, melyek hasznosítása horgásztóként történik.

Vízminőség területi kategória, 
9/2002.(III.22.)Korm. rend. szerint: „általános” 

Felszín alatti vizek :

A település és a terület szennyeződés-érzékenységi besorolása a 33/2000.(III.17.)Korm. rendelet 2. sz melléklete szerint:

Település szennyeződés érzékenységi besorolása: 
B –  Érzékeny terület

Területek szennyeződés érzékenységi besorolása: 
B – Érzékeny terület: a település teljes közigazgatási területe, kivéve a kevésbé érzékeny terület 

Intézkedési szennyezettségi határérték:


Ci = C2 

C – Kevésbé érzékeny terület: a külterület északi részén levő területrész és egy kisebb terület a román-magyar határ mentén 

Intézkedési szennyezettségi határérték:


Ci = C3 

Kiemelten érzékeny terület: 
a Maros hordalékkúpra települt regionális ivóvíz kutak (Elek-Dél) védőterülete, mint távlati ivóvízbázis. A település a II. prioritási kategóriába: „kiemelten érzékeny felszín alatti vízminőség-védelmi terület”-be tartozik, így a 33/2000.(III.17.)Korm. rendelet alapján a már minőségében károsodott felszín alatti víz, földtani közeg károsodását legkésőbb 2010. 12.31.-ig meg kell szüntetni. 

Felszín alatti vizeket veszélyeztető források :

- felhagyott szeméttelep ( belterület, 14821 hrsz., rekultiválása folyamatban)

- illegális hulladéklerakás (külterület, Lőkösházi út mellett 087/14 hrsz.)

- szennyvíztelep 

- kommunális hulladéklerakó (028/9, 028/11 hrsz.)

- a lakossági meglévő és nem vízzáró szennyvízgyűjtő aknák, illegális szikkasztások

- ( a belterületi lakóházak kb. 45%-nál és a külterületi tanyáknál van gyűjtőakna)

- állattartó telepek és háztáji állattartás csurgalékvizei, a nem megfelelő trágyatárolási helyek, a hígtrágya nem megfelelő kezelése

- benzinkutak, telephelyi üzemanyag-tárolók 

- szeszfőzde

Felszín alatti vizek igénybevétele: 

A település ivóvízellátását saját vízmű biztosítja. Belterületen, a Táncsics M. utcán levő vízmű telepen 5 db kút üzemel. A vízmű kutak felszíni szennyeződés iránti érzékenységére történt vizsgálat, amely azt mutatta, hogy az 50 éves elérési időhöz tartozó védőidomnak nincs felszíni metszete. Ez alapján a vízmű telep közvetlen területén kívüli korlátozás a területhasználatban, építésben nem szükséges. 

Külterületen az Elek-Dél regionális vízmű található, mely Gyula Város vízellátását szolgálja. A vízmű kutak felszíni szennyeződés iránti érzékenységére szintén történt vizsgálat, amely alapján az 50 éves elérési időhöz tartozó védőidom R=1500 m sugarú területet jelent a felszínen. A védőidom belemetsz a belterület déli részébe, így itt fokozottabb védelem szükséges a felszíni eredetű szennyezésekkel szemben. A hidrogeológiai védőidom kijelölése megtörtént. Mindkét vízmű a Maros-hordalékkúp jó minőségű ivóvíz készletét használja föl. 

Felszín alatti vizek minősége, terhelése: 

Az eddigi talajvíz mintavételek és a figyelő kutak adatai alapján a talajvíz gyakorlatilag a település területének nagy részén szennyezettnek tekinthető. Az eredmények alapján a talajvíz mezőgazdasági és kommunális eredetű szennyezésekkel terhelt. A vízbázisok védelme és az állapot javulása érdekében további bevezetések nem engedhetőek meg, a meglevő, ismert szennyezések feltárása és megszüntetése a Környezetvédelmi Felügyelőség kötelezése alapján, környezeti felülvizsgálat keretében történik. Az új létesítményeknél a szennyezések kizárása, a földtani közeget, felszín alatti vizet nem terhelő megoldások alkalmazása szükséges.

Vízbeszerzés

A város vízellátását jelenleg 3 fúrt kút biztosítja. A 4. kút üzembe állítása jelenleg van folyamatban.

A település átlagos napi vízigénye: 849 m3 / d

Az évszaki /nyári/ csúcs vízfogyasztás: 1.350 m3 / d

A vízmű mértékadó kapacitása: 1.380 m3 / d

A három kút jelenleg 1700 m3 / d vízhozamot ad.

A vizek magas metángáz tartalma miatt VLV típusú gázmentesítő berendezést szereltek fel az l-es és 2-es számú kutakra. A gázmentesített víz egy 7,5 m3-es gyűjtő tárolóba kerül, ahonnan szivattyúk szállítják a vizet az elosztó hálózatba, ill. azon át a víztoronyba. A 3-as számú kút vizének keménysége nem megfelelő, azonban ez mégsem okoz problémát, mivel a három kútból nyert kevert víz már megfelel az ivóvízszabványban előírtaknak.

Víztárolás

A napi fogyasztási csúcsok többlet vízigényének pótlására ás az elosztóhálózatban megkívánt üzemi nyomás tartására a vízműtelep védőterületén lévő HG100/2 típusú acélból készült víztorony szolgál. A 100 jel a térfogatot, a 2 jel a törzsátmérőt jelenti m3 ill. m-ben. A torony alsó üzemi vízszintje 26 m, felső üzemi vízszintje 30 m az átlagos terepszinthez viszonyítva.

A víztorony biztosítja az elosztóhálózatban megkívánt üzemi nyomást /2,6-3,0 bar/. A hálózatban megengedett min. nyomás 2,0 bar, max. nyomás 7,0 bar.

A víztorony állaga megfelelő. A jelenlegi feltételeket, vízigényeket képes kielégíteni, azonban a fogyasztói igény növekedése esetén bővítése elkerülhetetlen.

Vízelosztás

A víztoronyban folyamatosan tárolt ivóvizet a fogyasztókhoz 37 km hosszú elosztóhálózat juttatja el Általában körvezetékes rendszerű, mely a legkedvezőbb áramlási viszonyokat képes fenntartani. A főkörvezeték d=150 ill. d=125 mm azbesztcement nyomócsőből épült. Az elágazó vezetékek d=80, d=63, d=50 mm keresztmetszetűek, anyaguk acél ill. PVC.

Sajnos az elosztóhálózat létesítésekor - a szűkös anyagi lehetőségek miatt - az egész hálózat mintegy 1/3-át kitevő vezetékszakaszok d=63, d=50 mm keresztmetszetű csőből épültek.

A kis csőátmérő nem felel meg a jelenleg érvényes szabványoknak /legkisebb csőátmérő: d=80 mm/ s ezen kívül több okból is hátrány jelent:

1./ egyidejű nagyobb vízvételezés mellett nem biztosítható a 2,6-3,0 bar üzemi nyomás

2./ szintén egyidejű nagyobb vízvétel mellett a kívántnál nagyobb vízsebesség alakul ki, mely lesodorja a cső belsejében lerakódott un. biológiai hártya egy részét

3./ tűz esetén a kis átmérőjű vezetékszakaszok nem képesek biztosítani az előírt nyomású és mennyiségű vizet a tűz eloltásához.
2.1.3. A szennyvíz felosztottsága, elvezetése: 

A vízhasználat során keletkezett szennyvizek egy részének összegyűjtésére és megtisztítására 1974-ben és 1983-ban csatornaművet építettek.

A csatornahálózatra rá nem kötött szennyvíztermelőknél keletkező fekálhulladékok tengelyen kerülnek kiszállításra a szennyvíz tisztító telepre. Ezen fekálhulladékok fogadására szolgáló műtárgyak és berendezések 1994 évben készültek el.

A város központi részének néhány utcáján van csupán kiépítve a hálózat, ezért további bővítésekre volna szükség a kielégítő csatornázottsághoz. A bővítést indokolja környezetünk védelme, valamint a szennyvíztisztító telep jelenlegi kapacitás kihasználatlansága is, mely jelentős költségnövelő tényező a tisztítási folyamatban.

A csatornahálózat 2.483 m hosszban épült ki d=300 mm-es beton, ill. d=200 mm-es KGPVC anyagú gravitációs gyűjtőcsatornákból.

Az összegyűjtött szennyvizek átemelésére 2 db átemelő telep létesült a Lőkösházi úton ill. a József Attila úton. A műtárgyak MOBA típusúak. A benne lévő szivattyúk üzemét szintérzékelő automatika ill. időrelé vezérli. Az első a felgyülemlő szennyvízmennyiség továbbítását, a második a szivattyúk közel azonos üzemidejét oldja meg.

A 2. sz. átemelő telephez 400 m d=200 mm-es KGPVC nyomócső tartozik.

Az 1. sz. átemelő telep 1.710 m hosszú d=200 mm-es azbesztcement anyagú nyomócsövön át szállítja az összegyűjtött szennyvizet a tisztító telepre.

A szennyvízgyűjtő hálózatra 13 db lakossági, 1 db ipari és 17 db intézményi házi bekötő csatornát telepítettek. Sajnos a lehetséges csatornabekötésekhez képest ezek az adatok elenyészően kevés számúnak minősíthetők, mivel így a csatornamű 1993. évben mindössze 20.405 m3 szennyvizet fogadott, ami 56 m3-nek felel meg naponta. Ha ezt a mennyiséget összevetjük a tisztító telep 350 m3-es lehetséges napi kapacitásával, akkor mindössze 16 %-os kihasználtságot kapunk. Ilyen mértékű kapacitás kihasználatlanság mellett nemcsak a szennyvíztisztítás fajlagos költsége nagyobb de a tisztítótelep optimális működése sem mindig biztosított. 

2.1.4. Föld 

Elek város hazánk délkeleti határa mentén, Békés megyében, helyezkedik el. Sík vidéken a földrajzi 21°15 hosszúsági és 46°38 szélességi fokon, 92,25 Bfm. tengerszint feletti magasságban. Szomszédai északon 14 km-re Gyula, nyugaton 6 km-re Kétegyháza, délkeleten 14 km-re Lőkösháza, 14 km-re Nagykamarás, Keleten Románia fekszik. A város közigazgatási területe 5490 hektár, belterületet 411 hektár, lakossága 5516 fő.

Éghajlata tipikusan alföldi jellegű száraz éghajlat. A mérsékelt mennyiségű csapadék eloszlása meglehetősen egyenetlen.A földvédelem nem csak a felszíni földterületek védelmét jelenti, hanem kiterjed a felszín alatti rétegek a kőzetek és ásványok védelmére is.

"Békés megye sajátossága, hogy területének nagy része mezőgazdasági művelésre alkalmas. Ezen belül dominál a szántóföldi növénytermesztés, elenyésző a gyümölcstermő terület és viszonylag kicsi az erdősültség. Talajainak több mint felét jó minőségű csernozjom talajok alkotják." / Békés megye kistérségi komplex környezetvédelmi programja, 1.3. pont /

Elek környezetében jó minőségű 20-40 aranykorona értékű földterületeket találunk. A város lakosai közül sokan foglalkoznak növénytermesztéssel, gazdálkodással.

2.1.5. Természetvédelem 

Napjainkban egyre hangsúlyosabban vetődik fel a természeti adottságok humán értékei használatának igénye, a természetes élőhelyek, tájképi értékek védelmének szükségessége, természet-közeli állapotuk hosszú távú fenntartásának követelménye. Egyszerre kell a hasznosítás és a megőrzés – egyszóval a környezetgazdálkodás – szempontjait úgy ütköztetni, összehangolni, hogy a természeti adottságok és értékek, mint a közösség tulajdona, hosszú távon megmaradhasson, megújulhasson és szolgálhassa utódaink örömét és érdekeit. A fenntartható fejlődés elvét kell szem előtt tartani, tehát a jelenben meglévő erőforrásokat oly módon kell hasznosítani, hogy a jövő generáció számára is biztosított legyen az ezzel való gazdálkodás lehetősége.

2.2.  Település és épített környezet 

2.2.1.  Infrastruktúra

2.2.1.1.  Úthálózat

Elek Város belterületén összesen 42 km önkormányzati kezelésű út található, melyből 29,5 km valamilyen burkolattal rendelkezik. Az utak nagy része aszfalt burkolatú, melyek állapota a városban nagyon eltérő.

Elek Városának belterületén nagyon nagy szükség lenne több utca burkolatának felújítására. A fenti nagyságú útállomány folyamatos karbantartást igényel, melyet az önkormányzatnak saját forrásból, valamint az esetlegesen elnyert pályázati támogatásokból kell finanszírozni. Az úthálózat karbantartása, felújítása elengedhetetlen a megfelelő műszaki állapot fenntartása érdekében.

Az utóbbi években a város szinte teljes területén átfogó közműfejlesztés valósult és valósul meg (pl. szennyvíz-csatornázás).

A lakossági közműfejlesztések jelentős mennyiségű burkolatbontással jártak együtt, melynek következtében a belterületi úthálózat állapota nagy mértékben leromlott. Az egyes közmű építési, valamint rekonstrukciós beruházások tartalmaztak ugyan helyreállítást, azonban ezek nyomvonalas helyreállításokat foglaltak magukban. A nyomvonalas helyreállítás - főleg, ha egy utcában több is előfordul - jelentősen csökkenti az útburkolat műszaki állapotát, ezen kívül nagyobb a felújítási igénye is. A közműépítés után 2006-ban pályázati támogatások segítségével néhány utca útburkolata teljes szélességében felújításra került, illetve a csapadékvíz elvezetés rendezése is megtörtént. Több, igen rossz állapotú utca azonban felújítást igényelne.

A következőkben nagyobb hangsúlyt kell fordítani a közműrekonstrukcióba bevont, de helyre nem állított utcák hibáinak javításaira. 

További feladatok:

· a város úthálózatának  pénzügyi lehetőségek függvényében történő felújítása 

· városközpont felújítása,

· járdaépítések folytatása a város területén,

· a külterületi földúthálózat rendszeres karbantartása,

2.2.2.   Köztisztaság, hulladékkezelés

A keletkező kommunális hulladék becsült mennyisége, normatív adatok és a lakosok száma alapján számítva: kb. 6.000 m3/év. Az inert (bontási, építési jellegű szilárd hulladékok) és egyéb eredetű hulladékokkal együtt, ez kb. 10.000 m3/év lerakott, tömörített térfogatot jelent. A kertes, vegyes tüzelésű fűtőberendezéssel rendelkező háztartásokra jellemző, hogy az égethető hulladékok egy részét saját tüzelőberendezéseikben hasznosítják, a szerves hulladékok egy része pedig a háztáji állattartásban vagy komposztálást követően a kertekben hasznosul. 

A hulladékok heti egyszeri elszállítása, a teljes belterületen biztosított. A gyűjtés kukával és fóliazsákkal történik, a szállításhoz hulladékszállító tehergépkocsi áll rendelkezésre. Szelektív gyűjtés jelenleg a város területén 5 helyen van bevezetve. A közszolgáltatást önkormányzati tulajdonú társaság, az EVI Kft. látja el.

A hulladékok tárolására az 1995. évben - állami és helyi beruházással - épült hulladéktároló szolgál. Ennek költsége mintegy 16 millió Ft volt. A tároló a város jelenlegi hulladéktermelési szintje mellett kb. 20. év alatt telik meg.

A hulladék lerakása prizmás módszerrel lett tervezve, 99.60 Bfm szintig, egy 2.8 m-es és két db 3.0 m-es szint kialakításával. Egy-egy szint a hulladékból épített prizmák hálózatából áll. A prizma trapéz keresztmetszetű, melynek koronasíkja a hulladékszállító járművek közlekedési útja és egyben ürítő helye is. A leürített hulladék terítését, a prizma építését földmunkagép végzi. A három hulladékszint kiépülése után a lerakót rekultiválni keli melynek eredményeképpen a befásított domb sem környezetvédelmi sem esztétikai szempontból nem hagy kívánnivalót maga után. Azonban a rekultiváció elvégzése után is szükséges a talajvízfigyelő kutak vizének időszakos ellenőrzése.

2.2.3.  Épített környezet

A települési környezet az ember által mesterségesen kialakított anyagi rendszer, amelynek alapvető funkciója az ember mindennapi életéhez elengedhetetlen társadalmi szükségletek kielégítése.

A város polgárainak, a településre érkező vendégek, az átutazók közérzetét alapvetően befolyásolja a település közterületeinek, utcáinak állapota, tisztasága, rendezettsége.

Rendezett településkörnyezeti megjelenés, gondozott utcák jellemzik a települést. Összességében megfelelő a városkép.

A települési környezet állapotát jellemző tényezők:

· az épületek állapota, a települési infrastruktúra és a köztisztaság helyzete,

· az iparból és közlekedésből adódó légszennyezés,

· a közterületek állapotának elhanyagolása pénz hiányában,

· a települési zöldfelület aránya.

Az emberi egészség alakulásának környezeti összefüggései:

Az emberiség a természet szerves része. Befolyását a természetre létszámának nagyságrendje, valamint a természetre kifejtett hatása határozza meg: lakónépesség, élve születés, halálozás. 

Az épített környezet állapotával kapcsolatos fő problémák:

- lakásállomány, a lakóépületek állapotának romlása, (lakásállomány),

- középületek, közterek (pénzügyi források hiánya, kialakult emberi magatartásformák, viselkedéskultúra) (közlekedés),

- műemlék jellegű épületek állapotromlása.

2.2.4.  A lakosság tudatformálása

A helyi lakosság környezethez való viszonya nem csupán a társadalmi és családi háttér függvénye, de befolyásolja a közösségi lét, illetve a települési és megyei önkormányzat környezeti stratégiája. Érdemes tehát részletesen megvizsgálni a lakossági véleményeket, illetve a társadalmi kezdeményezések célját és folyamatát. Ezzel képet kaphatunk arról, hogyan érdemes egy adott közösségben tájékoztató-tudatformáló stratégiánkat alakítani. Ebbe nem csupán a gyerek- és fiatalkori nevelés tartozik bele, hanem a közvetett, felnőttekre ható tudatformáló tevékenység is. Ez utóbbinak része a környezetvédelem területén kifejtett civil aktivitás indirekt hatása is. Az átalakuló igényekre válaszképpen fontossá vált, hogy nemcsak az egyén vagy a család szintjén, hanem a társadalom magasabb szintjein is megfogalmazódjon a mindennapi, rövid és hosszú távon tapasztalható környezeti gondokra való odafigyelés gondolata. Erre nem csupán környezetvédelmi szabályok, intézkedések bevezetésével van szükség, hanem folyamatos, tudatos szemléletformáló tevékenységgel is.

A város kiemelten figyelmet szentel a környezeti nevelés hatékonyságának növelésére, nemcsak a gyermekek estében, hanem a lakosság környezeti tudatosság széleskörű elsajátítása érdekében is.

3.  Fenntarthatósági tervek és célok 

3.1.  A települési környezet tisztasága

A közvetlen települési környezet képezi az ember mindennapi életterét. A települési közterületek (utak, járdák, parkok állapota) rendezettsége, tisztasága, a megfelelő növényzet – elsősorban őshonos, tájba illő fafajok felhasználásával - nagymértékben javíthatja az ott élők közérzetét. A tisztaság és a növényzet számottevően növeli az ingatlanok értékét is. 

Szerepe van a káros környezeti hatások, a porterhelés a gáz állapotú szennyező anyagok és a zaj csökkentésében.

Cél: Kevesebb környezeti stresszhatást eredményező, jobb környezeti állapotjellemzőkkel rendelkező települési környezet kialakítása és fenntartása.

Feladat:

- Önkormányzatnak folyamatosa figyelemmel kell kísérni és be kell tartatni a rendeletben szabályozott közterületek tisztántartásának rendjét .

- A folyamatosan használaton kívüli, beépítetlen belterületi magáningatlanok rendben tartására, gondozására kötelezettség előírása.

- A településen közterület felügyelők felelősek a köztisztaság fenntartását szolgáló rendelet betartásáért. Annak érdekében, hogy még hatékonyabban ellássák feladatukat, növelni kell a műszaki-, tárgyi-, jogi-, és anyagi feltételeket. A szemetelőkkel szemben hatékonyabb fellépéssel, tettenéréssel és bírság kiszabásával kell küzdeni.

- A településen szemétgyűjtők kihelyezéséről és folyamatos fenntartásáról gondoskodni kell. A kihelyezésnél és pótlásnál figyelembe kell venni a jelentkező lakossági igényeket. Ezzel a forgalmas közterületeken képződő hulladék kulturált gyűjtése és elszállítása megoldható. Továbbá szankciók érvényesítésével, tettenéréssel, pénzbírsággal kell megoldani a drága szemétgyűjtő edényeket megrongálókat.

Zaj- és rezgés elleni védelem

Zajvédelmi követelmények: 

A megengedett zaj- és rezgésterhelési határértékeket a 8/2002.(III.22.)KöM-EüM. rendelet határozza meg.  A település belterületének besorolása egységesen " Laza beépítésű lakó- és intézményterület.", melyre az ipari és szolgáltató létesítményekből származó zajterhelés megengedett mértéke :

nappal (06-22)  :  50  dB(A)

éjjel     (22-06)  :  40  dB(A)

Közlekedési eredetű zajterhelés megengedett mértéke az összekötő utak és települési utak menti (csak új létesítményekre, vagy megváltozott terület-felhasználás esetére kötelező érvényű) területekre:

nappal (06-22)  :  60  dB(A)

éjjel     (22-06)  :  50  dB(A)

Zajforrások emissziója: 

Lakossági szolgáltató létesítmények:

A kereskedelmi és szolgáltató létesítményeknél határérték feletti zajkibocsátás nem ismert. Zajterhelés miatti probléma esetleg a diszkó esetében fordulhat elő. 

Közúti közlekedés zajterhelése :

Jelentősebb forgalom a Gyulai, Lökösházi és Kétegyházi úton zajlik. A jelenlegi forgalom zajterhelését ÚT 2-1.302-2000 sz. műszaki előírás szerinti számítással vizsgáltuk. A számítás alapján a lakóházak jellemző zajterhelése:

	Jármű zaj-kategória
	Napszak
	Óra-forgalom
	Zajterhelési határérték
	Lakóházak zajterhelésés túllépés

	
	
	jármű/óra
	dB(A)
	LAeq dB(A)
	T dB

	  I.
	nappal 

(06-22)
	80
	60
	63
	+ 3 

	 II.
	
	8
	
	
	

	III.
	
	8
	
	
	

	  I.
	éjjel

(22-06) 
	15
	50
	55
	+ 5

	 II.
	
	2
	
	
	

	III.
	
	2
	
	
	


* Megjegyzés:

 Jármű zajkategóriák:

személygépkocsi, kis tehergépkocsik (3,5 t alatt), mopedek, autóbusz, tehergépkocsi, motorkerékpár

csuklós autóbusz, nehéz tehergépkocsi, teher gk. szerelvény, lassú jármű

Határérték feletti zajjal terhelt területek:

A belterület helyi és átmenő forgalma Gyulai, Lőkösházi és Kétegyházi utca menti lakóházakat terheli, és a határértéket 3-5 dB(A)-val haladja meg. Tekintettel arra, hogy a határérték csak az új utakra kötelező érvényű, és sem a járműforgalom nagysága, sem a határérték-túllépés mértéke nem tekinthető jelentősnek ( a nappali 60-65 dB(A) közötti terhelési szint az ú.n. „szürke” zónába tartozik) , ezért zajvédelmi okokból beavatkozást nem javaslunk.

Üzemi telephelyek:

Határérték feletti zajkibocsátás, zajbírsággal sújtott üzemi telephely a településen nem ismert. A helyszíni adatgyűjtés és bejárás tapasztalatai alapján a takarmánykeverő esetében jelentkezhet zaj- és rezgésterhelési probléma. A telephelyre korábban a környezetvédelmi hatóság zajkibocsátási határértéket írt elő, de határérték feletti zajkibocsátás nem jelentkezik.

Tervezés szintjén felmerült az igény szélerőmű park telepítésére a település külterületén. Ezzel kapcsolatosan nem javaslunk rendezési terv szintjén területet kijelölni, de figyelembe kell venni, hogy a lakóövezettől 800-1000 m távolságon belül a zajterhelési határérték teljesülése nem biztosítható.

 Az erőművek telepítési helyét az előzetes környezeti hatásvizsgálati eljárás során, a környezet- és természetvédelmi követelmények, valamint a telepítés célszerűségi szempontjainak együttes figyelembevételével kell meghatározni, ugyanis a 20/2001.(II.14.)Korm. rendelet alapján a 2 MW fölötti névleges teljesítményű szélerőmű park a környezeti hatásvizsgálatra kötelezett tevékenységek körébe tartozik. 

Javaslatok:

Szélerőmű park létesítése esetén a lakóövezettől 1000 m védőtávolság biztosítandó. 2 MW fölötti névleges teljesítmény esetén a létesítéssel kapcsolatos engedélyezési eljárások csak a jogerős környezetvédelmi engedély birtokában kezdeményezhetők.

A belterületen létesíteni kívánt gazdasági létesítmények tervezése, engedélyezése során figyelembe kell venni a zaj- és rezgésvédelemre vonatkozó előírásokat, és az eljárásba be kell vonni a környezetvédelmi hatóságot. A zajvédelmi követelmények teljesítése az építési eljárás során valósul meg.
Cél: A lakosság egészségvédelme, a településen pihenést, kikapcsolódást kereső vendégek nyugalma érdekében a környezeti zajok elfogadható szintre mérséklése. 

Feladat:

- A meglévő zaj és rezgés források feltárása, pontos nyilvántartása, zajkibocsátási határérték megállapítása, a meglévő problémát okozó zajforrások kibocsátásának csökkentése, korlátozása, település zajtérképének elkészítése.

- Zaj- és rezgés elleni védelem bármely zajt kibocsátó létesítmény csak abban az esetben üzemeltethető, vagy építhető, illetve bármely tevékenység csak abban az esetben folytatható, ha az általa kibocsátott zaj mértéke a környezetben a vonatkozó rendelet szerinti határértéket nem haladja meg.

- A gazdasági területi és lakóterületi funkció megengedett zajterhelési határérték eltérése 10 dB. A zajhatás csillapítása érdekében a gazdasági terület határán belül egy 20 m széles, háromszintű, vegyes fajú, örökzöldeket is tartalmazó zajvédő cserje- és erdősávot javasolt telepíteni. A gazdasági területek körüli mezőgazdasági területek ne legyenek beépíthetők.

- Zajkibocsátással járó tevékenység (üzemlétesítés, felújítás, üzembe helyezés, építés) megkezdése előtt a területileg illetékes felügyelőségtől zajkibocsátási (emissziós) határérték megállapítását kell kérni és annak betartásáról gondoskodni kell.

- A közút zajcsökkentése passzív zajvédelmi intézkedésekkel érhető el (növénytelepítés, az út felöli védendő épületek nyílászáróinak zajvédő üvegezése).

3.1.2. Levegőtisztaság védelem

Az utóbbi két évszázadban a földön a levegő összetétele jelentősen megváltozott, ugyanis egyes légköri nyomgázok és aeroszol részecskék légköri mennyisége világszerte rohamosan emelkedik. Az emberiség létfeltételeit is veszélyeztető következmények elkerülése csak nemzetközi összefogással lehetséges, amelyben Magyarországnak és a településnek is az arányos felelősség elve alapján kell szerepet vállalnia.

Az éghajlatváltozás kockázatát csak az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentésével lehetséges megelőzni. E gázok kibocsátása az energiatermelés, a közlekedés, egyes ipari tevékenységek és az intenzív mezőgazdasági termelés rovására írható, így a légkör védelme végső soron a nemzetgazdaságokat átszövő energetikai, közlekedési infrastruktúra, illetve a termelési-termesztési rendszerek fenntarthatóbb fejlesztését jelenti. 

A globális folyamatok mellett helyi szinten nem az üvegházhatású gázok, hanem az emberi egészséget, az ökológiai rendszert és az épített környezetet is fenyegető légszennyező anyagok okoznak komoly gondokat. Ezek forrásai szintén az energetikai és más iparágak, a mezőgazdaság, a közlekedés, a szolgáltató ágazat, a lakossági fűtés – tehát antropogén eredetűek. Olykor a természet maga is nagymértékben hozzájárul a légszennyezéshez (vulkán kitörés, aszály, hévízforrások, stb.). A légszennyezők e csoportjának hatása általában jóval gyorsabban érzékelhető (napok, hetek, súlyos esetekben percek alatt), mint az üvegház hatású gázok esetében. 

A légszennyező anyagok szilárd (por, korom, pernye), gáz (kéndioxid, nitrogén oxidok, kénhidrogén, ammónia, szénmonoxid, metán, alacsony forráspontú szerves anyagok) és gőz (üzemanyag gőzök, közepes és magas forráspontú szerves anyagok) lehetnek. A szilárd légszennyezőkhöz gyakran kötődnek az egészségre különösen káros szerves mikroszennyezők (policiklikus aromás vegyületek, dioxinok, oldószergőzök, stb.). Ezen anyagok egy része a légkörben rövid élettartamú, így csak a kibocsátási pont szűkebb környezetében (néhány 100 m – néhány km) van jelentős hatásuk. Ugyanakkor egyes anyagok (pl. savas oxidok) regionális, mások (freonok, perzisztens szerves vegyületek) globális szinten is kifejtik káros hatásukat. 

A települési környezetvédelmi programban nagy figyelmet kell fordítani a légszennyezők e csoportjába tartozó anyagok csökkentésére is, mivel ezek lokálisan és rövidtávon hatnak mind a lakosság egészségi állapotára, mind pedig az élővilágra és az épített környezetre.

Mezőkövesden környezetet terhelő ipar nincs, így a legjelentősebb környezetterhelő tevékenység a közlekedés. A forgalom jelenleg műszaki védelem nélkül érkezik a településre, s gyakorlatilag a járművezetők belátásán múlik a sebességcsökkentés. A közúti közlekedési kibocsátások alakulásában három tényező játszik fontos szerepet: az üzemanyag és a gépjármű-állomány minősége, valamint a gépjárműhasználat mennyisége. 

A szilárd tüzelőanyag felhasználása, a földgáz program megvalósulása kapcsán, lényegesen csökkent illetve további csökkenéssel lehet számolni, ami szintén javíthatja a város levegőjének tisztaságát.

A biológiai eredetű légszennyezők közül legjelentősebb a parlagfű allergizáló hatása, de a nyír, kőris, mogyoró pollenek hatását is figyelembe kell venni a város belterülete fásítási tervének elkészítésénél, gondoskodni kell a parlagfű szervezett és hatékony irtásáról.

Cél: A jó levegőminőség fenntartása, a település környezeti levegőminőségének javítása, különösen a NOx, SO2, és az ülepedő porszennyezés vonatkozásában.

Feladat:

- A település belterületén lévő rendszeresen kezelt zöldfelület, park, virágágyás talaja megfelelő morzsás szerkezetű, de szerves anyagpótlásuk a változékony időjárás miatt folyamatosan szükséges. Játszótér vagy parkoló céljára használt zöldfelületek kitaposott növényzetét pótolni kell és az eredeti funkcióját helyreállítani, vagy valós igény esetén kiépített pormentesített utat, parkolót kell létesíteni.

- Jelentős porszennyező források a városba a burkolt úttest és a járda, illetve kerítés közötti növényzet nélküli területek, tisztítatlan járdák. Ezek rendben tartása érdekében érvényt kell szerezni az ingatlantulajdonosok, használók ez irányú kötelezettségeire vonatkozó előírásainak, és kezdeményezni kell a növényzet nélküli felületek gyepesítését.

- A közterületen tárolt építési- és bontási anyagokat (homok, folyami sóder, bontási törmelék, stb.) takarással kell ellátni a porszóródás megakadályozása érdekében. A takarás alkalmazását a közterület-használati engedélyben kell előírni.

- A pollenszennyezés mértékének csökkentése érdekében a kezelt zöldfelületeken a kaszálást a virágzás előtt minden esetben el kell végezni. A közterületek fásítása és a fafajta váltás során a légszennyezés szempontjából kedvezőtlen hatású fafajok (nyárfa, nyírfa, platán) telepítését kerülni kell. 

- A települési zöldfelületek mennyiségét és minőségi állapotát továbbra is fejleszteni szükséges.

- Megújuló energiaforrásokra való áttérés ösztönzése.

- Fosszilis energiahordozók hatékonyabb átalakítása (kis fajlagos szennyezőanyag-kibocsátású, korszerű tüzelőberendezések alkalmazásának támogatása).

- A káros kibocsátás csökkenését eredményező építőipari, építészeti megoldások megvalósításának támogatása, ösztönzése (passzív napenergia hasznosítás, hőszigetelés).

- Az avarégetés káros hatásának, a komposztálás hasznosságának propagálása, illetve az avarégetés rendjének, tiltásának szabályozása önkormányzati rendelettel.

3.2. Ivóvízellátás

A víz alapvető, pótolhatatlan lételeme minden élőlénynek. Az érintetlen vagy természetközeli állapotú tiszta felszíni vizek a biodiverzitás megőrzése szempontjából kiemelt jelentőségűek. A víz természeti erőforrásként is értékes. A felszíni és felszínalatti vizeket megannyi gazdasági tevékenységhez használják fel: turizmus, mezőgazdaság, ipar, bányászat és nem utolsósorban természetesen ezek az ivóvíz legfőbb forrásai. A víz megújuló természeti erőforrás, azonban a 3. Víz Világ Konferencián (Kiotó, 2003. március) is megfogalmazásra került az utóbbi évtizedek azon jelentős felismerése, hogy nem körültekintő használata és a globális igények szakadatlan növekedése (népességnövekedés a gazdasági növekedés, fogyasztás, „életszínvonal” növelés kényszerével párosulva) következtében az egészséges édesvíz hiánytól szenvedő lakosság aránya rohamosan emelkedik, a fenntarthatóságot veszélyezteti, mi több, diplomáciai vagy akár fegyveres konfliktusok robbanhatnak ki a nem is oly távoli jövőben. Ennek elkerülése, érdekegyeztetés, a vízkészletek takarékosabb felhasználása érdekében számos globális kezdeményezés indult, mint pl. a „Water for Peace” – Víz a Békéért – program. 

Cél: Ivóvízbázis védelme, a vízminőség javítása, a fenntartható vízkészlet-gazdálkodás megteremtése. 

Feladat:
- Azokat a lakosokat, akik nem csatlakoztak még rá a hálózatra, meg kell győzni a rendszer előnyeiről. Ezt a cél jól szolgálja a talajterhelési díj bevezetése,alkalmazása.

- A vízminőségi előírások betartása miatt a vízműben további vízkezelés, technológiai-korszerűsítés szükséges, ugyanis az új szabványoknak megfelelő vízminőség javítást a vízműnek meg kell oldani.

- Továbbá szorgalmazni kell az eltömített artézi kutak újra megnyitását, melynek kimagaslóan egészséges, tiszta a vize.

3.3. Energiagazdálkodás
Világszerte erős törekvés mutatkozik a megújuló energiaforrások hasznosítására, egyrészt a fosszilis energiahordozók felváltása, másrészt a környezeti kockázat csökkentése, harmadrészt pedig az energiaimport függőség csökkentése érdekében (az Európai Unió energiaimportja 70 %, amit 2010-ig 50%-ra kíván csökkenteni). A megújuló energiaforrások alkalmazása a terület- és gazdaságfejlesztés kiemelkedő fontosságú területe gazdasági, szociális és környezeti szempontból egyaránt. A hagyományos fosszilis energiahordozók (kőszén, kőolaj, földgáz) ára egyre inkább emelkedik és utóbbiak esetében a készletek kimerüléséhez közeledve hosszabb távon még erőteljesebben fog emelkedni, amivel a lakosság jelentős része képtelen lesz lépést tartani. Másrészt, a kőolaj és gázárak növekedése nyomást fog gyakorolni a kőszén felhasználás növelése irányában, amely a már ismert környezetvédelmi problémák (savas eső, pernye, stb.) ismételt súlyosbodásához vezet, amennyiben megfelelő alternatív energiaforrások fejlesztése nem történik meg. Az elkövetkező 1-2 évtized átmeneti állapotnak tekintendő, amikor a hagyományos energiahordozók közül a legkisebb szennyezést okozó földgáz használatát célszerű növelni.

Feladat:

- A közvilágítás céljából működtetett hálózat rekonstrukciójakor vagy új hálózatok kiépítésekor, a hagyományos izzók, lámpák lecserélésekor törekedni kell az energiatakarékos nátrium lámpák és kompakt fénycsövek alkalmazására, illetve ezzel egyidejűleg a lámpatestek egységesítésére. 

- A gázenergia ellátás kapacitási és infrastrukturális oldalról megoldott. Ez által a településen mind a szilárd, mind a folyékony energiahordozók iránti igény minimális.

- A belterület gázenergia szempontjából ellátott, azonban külterületek gázellátását szorgalmazni kell.

- Fenntartható fejlődés szempontjából nélkülözhetetlen az alternatív energiaforrások előtérbe kerülése a hagyományos energiahordozókkal szemben. Az alternatív energiák közül elsősorban a geotermikus energia, vagyis a termálvíz jöhet szóba. Másodsorban számításba jöhet még a mezőgazdaságból származó biomassza, illetve a hulladék kezelés során hasznosítható biogáz energia nyerés céljából. Utána kell járni, hogy hol és milyen alternatív energiaforrást előállító üzemek épültek és azok milyen hatásfokkal dolgoznak.

- Energiahatékonysággal, megújuló, alternatív energiaforrások alkalmazásával összefüggő ismeretek népszerűsítése, terjesztése, az iskolai oktatásba történő beillesztése, kampányok, tanfolyamok szervezése, kiadványok szerkesztése.

3.4. Zöldterület-gazdálkodás

Az épített környezet, azaz a település védelme, fenntarthatóvá, élhetőbbé tétele természetvédelmi, tájvédelmi, környezet egészségügyi és nem utolsósorban érzelmi-hangulati, mentális kérdés. Természetvédelmi kérdés abban a tekintetben, hogy hogyan illeszkedik az ökoszisztémába, mekkora térrészt foglal el és mekkorát használ fel. Tájvédelmi, tájesztétikai kérdés, hogy beleilleszkedik-e a tájszerkezetbe, vagy inkább további megbontását, feldarabolódását okozza. A település szerkezete, zöldfelület-rendszere, arculata nagyban meghatározza a lakosság hangulatát, egészségét, azaz döntően befolyásolja az életminőséget. 

A település épített világa, az épületek, utak, műszaki létesítmények rendszere biztosítja a település működőképességét, az egyes települési funkciók közti szükséges kapcsolatokat. 

Cél: Kevesebb környezeti stresszhatást eredményező, jobb környezeti állapotjellemzőkkel rendelkező települési környezet kialakítása és fenntartása.

Feladat:

- A fák a zöldfelületi rendszer legfontosabb elemeit alkotják, és környezetvédelmi szempontból is domináns a szerepük.

- A település jól fásítottnak számít, azonban a fajok összetételét, arányát a következő években folyamatos munkával módosítani kell a megfelelő irányba (Egyes fajok arányának csökkentése, mások növelése, betegségre érzékeny fajok elhagyása, gyümölcsfák tiltása).

- A közterületek gondozása (legalább évente két-háromszori kaszálás, évenként nyesés), a település körül a legveszélyeztetettebb részeken (utak széle, hulladéklerakásnak kitett területek, stb.) függetlenül a terület jellegétől.

- Kertek, más ingatlanok tulajdonosainak kötelezése a gyommentesítésre.

- Az eltávolított biomassza szelektív gyűjtése, komposztálása.

- A fejlesztések során a fában szegény területeket kell előnyben részesíteni.

- A zöldfelület fejlesztésében fokozott hangsúllyal szerepelnek a települési kis terek, amelyek potenciálisan a településképre jellemző, csendes pihenőparkok kialakítását, fejlesztését teszik lehetővé.

- Magánházak előtti terület gyepesítése és védelme, szabályozni az ok nélküli gyep kiirtást. 

3.5. Természeti és építészeti értékek védelme

Az országos és helyi védettség alatt álló természeti értékek védelme, a mű-emlékek, régészeti lelőhelyek, a városszerkezet és a városkép védelme. Ezek állagmegóvásán túl törekedni kell a védett értékek körének bővítésére.

Cél : az országos és helyi jelentőségű védendő értékek feltárása; a védett és védendő értékek állagának megóvása, társadalmi elismertségük növelése; a természetvédelem igényeinek szem előtt tartása a már elhatározott vagy tervezett térségfejlesztési programoknál (pl. úthálózati, iparterületi és közműves fejlesztési elhatározások).
Feladatok:

- A helyi és országos védettségű értékek állagának megóvása, fenntartása és a természetvédelmi területek tervezettnek megfelelő bővítése, a védelem kiterjesztése.

- Az értékek állapotának és a változásoknak nyomon követésére együttműködés kialakítása a természetvédelemben érdekelt/érintett szervezetekkel.

- A belváros területe műemléki jellegű védettséget élvez amit a környezetvédelmi beavatkozások, városfejlesztési döntések kapcsán is szem előtt kell tartani (közlekedési kapcsolatok, forgalomszervezés, zaj- és rezgés elleni védelem, stb.).

3.6. Helyi közlekedésszervezés

Az EU új közlekedésfejlesztési irányelve kimondja, hogy át kell gondolni a közlekedési infrastruktúrák rendszerét, és törekedni kell a meglévő hálózatokon, a meglévő feltételek javításával, környezetkímélő módon megoldani a gazdaság szállítási, és személyforgalmi igényét. Az utak vonatkozásában a szélességnél figyelembe kell venni a távlati közművesítést (vízvezeték, földkábel) a csapadékvíz-elvezetést.

Feladat:

- Meglévő útszakaszok, belterületi utak korszerűsítése, biztonságossá tétele és karbantartása.

- Új útszakaszok tervezése és építése a környezet- és természetvédelmi szempontok figyelembe vételével.

- A kerékpáros és gyalogos közlekedés népszerűsítése és feltételeinek javítása.

- Keleti elkerülő út építése.

- Az előírt sebesség betartását elősegítő műszaki megoldások kialakítása .

- A biztonságos gyalogosközlekedés elősegítése (járdák, gyalogátkelőhelyek létesítése).

- A közlekedés környezeti hatásait (zaj, por) mérséklő növényzet telepítése.

3.7. Az épített környezet védelme

A település szerkezete, zöldfelület-rendszere, arculata nagyban meghatározza a lakosság hangulatát, egészségét, azaz döntően befolyásolja az életminőséget. 

A település épített világa, az épületek, utak, műszaki létesítmények rendszere biztosítja a település működőképességét, az egyes települési funkciók közti szükséges kapcsolatokat. 

Cél: A településkép harmóniájának fokozott védelme.

Feladat:

- A veszélyeztetett lakások, lakóépületek állapotát fel kell mérni, és rendbehozatalához megfelelő stratégiát kell kidolgozni.

- Az esztétikai, történeti és hagyományos, városközpontú szempontokat figyelembe vevő felújítási módszerek és programok megvalósítása a településkép kedvező befolyásolására.

- Térségi összefogással a turisztikai erőforrásainkat és vonzerőnket hasznosítani kell.

- A város teherbíró képességét (fizikai, gazdasági, ökológiai, pszichológiai) teljes mértékben ki kell használni, de nem szabad túllépni.

- A közcélú létesítmények és környezetük fenntartását, kulturált kialakítását az üzemeltetőkkel közös programban kell összefoglalni, elkészíteni és megvalósítani.

- Egységes, környezetbe illeszkedő hirdető- és útbaigazító tábla rendszer alkalmazása.

- Korszerű infrastruktúra hálózat kialakítása (pl.: elektromos közművek földkábelben létesíthetők).

4.  A célok eléréséhez szükséges intézkedési program

4.1. Szervezéssel, intézkedéssel megoldható feladatok

1. A közterületen tárolt építési-bontási anyagokat takarással kell ellátni a porszóródás megakadályozása érdekében.

2. Figyelemmel kell kísérni, hogy az állattartó gazdaságok a környezetvédelem szempontjából megfelelően kezelik a termelés során keletkezett mellékanyagok elhelyezését, hasznosítását. Továbbá a belterületi állattartás jogszabályi előírásainak betartását fokozottan kell ellenőrizni.

3. A közcélú létesítmények és környezetük fenntartására és kulturált kialakítására programot kell kidolgozni, és megvalósítani. Jogszabályi környezet felülvizsgálata, helyi rendelet szigorítása, határozottabb fellépés, szankcionálás.

4. El kell készíteni a helyi védelemre méltó természeti értékeink állapot-felvételét, ennek alapján ki kell munkálni a területek kezelési és fenntartási szabályait.

5. A településre jellemző, még fennmaradt táji értékek védelmét, a településrendezési tervben érvényesíteni kell.

6. Tájékoztatni kell a lakosságot, hogy az építési és bontási hulladékot a település lerakójában, az egyéb települési szilárd hulladékot a regionális lerakó területén adhatják le.

7. A környezetvédelmi ismeretek terjesztése érdekében az iskolai képzés segítésére ismeretterjesztő kiadvány térítése az általános iskola számára. Szakmai segítség biztosítása az oktatók részére.

Jeles környezetvédelmi akciók keretében szervezett iskolai programok támogatása. A környezettudatos szemlélet, életmód fejlesztése.

8. A helyi médiában induljon rendszeres környezeti tudatot erősítő, a helyi környezeti értékeket bemutató és megóvásuk módjairól tájékoztató sorozat.

9. A Környezetvédelmi Programban meghatározott feladatok végrehajtásához egységes környezetvédelmi rendeletet kell alkotni, zöldfelület gazdálkodási tervet kell készíteni.

4.2. Településüzemeltetési többletköltséggel járó feladatok

1. A város belterületén lévő számos, rendszeresen kezelt zöldfelület, virágágyás talajának felújítása, szerves anyag pótlása.

2. Szilárd burkolatú utak, terek, parkolók rendszere takarítása, locsolása, az útszegély melletti földanyag eseti eltávolítása – a város teljes területén – a porszennyezés csökkentése érdekében.

3. A településen a csapadékvíz elvezetése szikkasztóárkokba történik, mely árkok karbantartásáról és tisztításáról folyamatosan gondoskodni kell.

4. Szorgalmazni kell az eltömített artézi kutak újra megnyitását.

5. A pollenszennyezés mértékének csökkentése érdekében a kezelt zöldfelületeken a kaszálást a növényzet virágzása előtt minden esetben el kell végezni. A közterületek fásítása során légszennyezés szempontjából kerülni kell a kedvezőtlen hatású fafajok telepítését.

6. Felmérés készítése annak érdekében, hogy szükséges-e hulladékgyűjtő edényzet kihelyezése a nagyobb forgalmú, frekventált helyeken.

7. Az illegális szemétlerakó-, és szennyező anyag ürítési helyek felszámolása, a tevékenység tiltásának táblával jelölése. 

8. A termékdíjas hulladékok teljes körére kiterjedő szelektív hulladékgyűjtési rendszer kidolgozása és megvalósítása.

9. A háztartási hulladékban lévő veszélyes hulladékok szelektív gyűjtési rendszerének teljes körű kiterjesztése.

10. Játszótér vagy parkoló céljára használt zöldfelületek kitaposott növényzetét pótolni kell és az eredeti funkcióját helyreállítani.

4.3. Beruházási és fejlesztési forrásokat igénylő feladatok

1. Települési szilárd hulladéklerakó monitoring rendszerének tervezése, kiépítése.

2. Az ivóvíz minőségének felülvizsgálata, megfelelő kezelő rendszer tervezése.

3. Önkormányzati utak minőségének javítása.

4.4. Nagyberuházások megvalósítását igénylő feladatok

1. Az ivóvíz minőségének javítására megfelelő kezelő rendszer kiépítése.

2. A biztonságos gyalogosközlekedés elősegítése (járdák, gyalogátkelőhelyek létesítése).

3. Települési, vagy intézményi szinten megvalósítható alternatív energiaforrások felhasználási lehetőségeinek számbavételét követően utána kell járni, hogy milyen alternatív energiaforrást előállító üzemek épültek az országban és azok milyen hatásfokkal dolgoznak. A megtérülő projekt kidolgozása, majd megvalósítása.
Elek Város Önkormányzatának Képviselő–testülete ………………………. számú határozatával elfogadta a városra vonatkozó helyi Környezeti Fenntarthatósági Tervet.
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